

感受中国共产党人的品格和气质

党代表通道采访记



10月19日,黑龙江代表荀笑红在接受采访。新华社记者 申宏摄



10月19日,代表蔡松涛、杜丽群、杨小玲、贾立群(自左至右)在北京人民大会堂接受采访。新华社记者 王建华摄



10月19日,代表孟祥飞、李援、曾先建(自左至右)在北京人民大会堂接受采访。新华社记者 王建华摄

□新华社记者

19日上午,20位平时默默无闻在各自岗位埋头苦干的中国共产党人、党的十九大代表,站在聚光灯下直面中外媒体记者。在接连不断的提问中,他们以朴实无华却自信满满的话语打动了在场记者,折射出中国共产党人不忘初心、牢记使命的品格和气质。

一个更坚强的党——全面从严治党,反腐败在路上

有记者问著名作家凌解放(二月河)代表:放在历史的长河里,怎么看待近五年来的全面从严治党、惩治贪腐?

创作出大量历史小说的凌解放直言:“这五年全面从严治党、反腐倡廉的力度和成效,在人民心中所产生的震撼效应,可以用‘天翻地覆慨而慷’来形容。”

五年来,中国共产党管党治党的历史性成就举世瞩目。党的纪律成为真正的“带电的高压线”,党内政治生活气象更新,政治生态明显好转,党群关系得到明显改善。

中央党史研究室第二研究部副主任黄一兵代表,对“八项规定”的威力深有感触:“这600多字的‘小文件’,管住了拥有8900多万党员的世界第一大执政党,推动改变了整个社会风气。”

黄一兵说,“八项规定”的贯彻落实让人人民群众感受到我们党全面从严治党的决心和

韧性,大大拉近了党和人民群众的距离。

强化不敢腐的震慑,扎牢不能腐的笼子,增强不想腐的自觉,对制度建设提出了更高要求。江苏省纪委副书记王立平代表针对记者关于“今后应当如何更好地扎紧扎牢不能腐的制度笼子”的提问回答:江苏省两级纪委都建立了案例综合分析中心,每查完一个案件要分析成案的原因和背后的制度漏洞,通过健全机制来解决共性问题。

一个更先进的党——集聚时代先锋,引领创新实践

随着网络和电视对党代表通道直播,这20位党代表的事迹,让人们感受到了共产党员的担当精神——

海军某舰载航空兵部队一级飞行员曹先建代表,在2016年飞行训练中飞机突发特情,为挽救战机身负重伤,胸椎腰椎多处骨折。朋友说,不飞了吧,太危险了。然而,那颗热爱祖国、依恋蓝天的心不允许!

经过治疗和康复训练,曹先建重新驾驶翱翔海天,并顺利通过了航母飞行资格认证,成为一名“刀尖上的舞者”——舰载战斗机飞行员。

为确保舰载机在航母上安全降落,中船重工704研究所李援代表和同事们研制了特种装置。它被飞行员亲切地称为“阿拉神灯”。

“在飞机上看海上航行的船只,就像

一枚小小的邮票。特种装置能否搞出来,关系战士的生命。”李援说,“最欣慰的就是看到手中诞生的装备能够服务国防保卫海疆。”

近年来,中国超级计算速度接连斩获世界第一。如此强大的计算能力,如何服经济造福百姓?

“我们每天看的天气预报、每天做饭用的天然气,背后都有超级计算机的贡献。”国家超级计算天津中心的孟祥飞代表说。

他的主要工作是负责天河计算机的运行,开发更多好用实用的APP,让它在更多领域有用武之地。

中国华能集团北京热电厂的刘宗富代表说:“为了祖国的蓝天,我们在努力建设清洁、高效、环保的绿色电厂。”

沈阳鼓风集团设计院的姜妍代表说:“我设计了我国第一台乙烯压缩机,打破国外垄断,实现了几代人的梦想。”

中国工程院院士、煤炭科工天地科技公司设计部副总经理康红普代表说:“煤炭行业采取了一系列预防、控制和修复措施,大大减轻了煤炭开采对生态环境的影响。”

……

这是一群坚定者、奋进者、搏击者,他们的身上闪现着中国共产党的新时代气概。

一个更自信的党——直面主要矛盾,全心呵护民生

无论是主政一方的干部,还是来自

基层的代表,面对人民对美好生活的期盼,都在直面问题、应对挑战,并在解决问题战胜困难中,进一步增强前进的信心。

河南省兰考县这个昔日的贫困县,今年在全省率先脱贫摘帽。兰考县委书记蔡松涛代表走上通道时,给大家“秀”了一个二维码,希望记者们扫一扫——看一看兰考3年来的巨大变化。

“脱贫攻坚到最后阶段留下的都是难题。在基层工作,就要负责任,敢担当,真心实意帮助群众解决困难。”他说,“2020年兰考有信心与全国人民一道实现小康。”

责任、担当、实干。这些党代表来源于基层,扎根于群众,为群众谋福祉,和人民共呼吸。他们纷纷表示:

“我热爱我的本职工作,今后要更好地为人民群众服务。”

“只要是对国家、对人民有益的事就是我该做的。”

“我要为我国2.82亿农民工做好代言,为生产一线的职工们做好代言。”

……

中国国际广播电台印度籍记者巴科首次报道中国的党代表,在代表通道采访这些党代表,他感慨地说,“这是一个开放自信的平台,无论是中国共产党还是中国人民,有足够的理由对未来充满信心。”

(董峻 王敏 余晓洁 黄小希)

新华社北京10月19日电

万众一心开拓进取 把新时代中国特色社会主义推向前进

(上接第一版)习近平希望贵州的同志全面贯彻落实党的十九大精神,大力培育和弘扬团结奋进、拼搏创新、苦干实干、后发赶超的精神,守好发展和生态两条底线,创新发展思路,发挥后发优势,决战脱贫攻坚,决胜同步小康,续写新时代贵州发展新篇章,开创百姓富、生态美的多彩贵州新未来。

习近平指出,中国特色社会主义进入了新时代,这是我国发展新的历史方位。作出这个重大政治判断,是一项全局性的战略考量,我们必须按照新时代的要求,完善发展战略和各项政策,推进和落实各项工作。我国社会主要矛盾的变化是关系全局的历史性变化,对党和国家工作提出了许多新要求,我们要深入贯彻新发展理念,着力解决好发展不平衡不充分问题,更好满足人民多方面日益增长的需要,更好推动人的全面发展、全体人民共同富裕。我们要紧密结合党的十九大对我国未来发展作出的战略安排,推进党和国家各项工作,特别是要保持各项战略、工作、政策、措施的连续性和前瞻性,一步接一步,连续不断朝着我们确定的目标前进。

习近平指出,大会之后,要认真组织好党的十九大精神宣传教育工作和学习培训工作,注重宣传各地区各部门学习贯彻的具体举措和实际行动,注重反映基层干部群众学习贯彻的典型事迹和良好风貌。要充分利用各种宣传形式和手段,采取人民群众喜闻乐见的形式,推动党的十九大精神进企业、进农村、进机关、进校园、进社区、进军营,让干部鼓足干劲。要组织好集中宣讲活动,把党的十九大精神讲清楚、讲明白,让老百姓听得懂、能领会、可落实。

十九大新闻中心举行集体采访

走新型工业化道路



10月19日,中国共产党第十九次全国代表大会新闻中心举行主题为“走新型工业化道路”的集体采访活动。新华社记者 沈伯韩摄

新华社北京10月19日电(记者张辛欣 韩洁 崔静)十九大新闻中心19日就“走新型工业化道路”主题举行集体采访,工信部党组书记、部长苗圩,中国电信集团公司党组书记、董事长杨杰,山东省经济和信息化委员会党组书记、主任孙爱军,北汽集团有限公司党委书记、董事长徐和谊等4位十九大代表接受了中外媒体采访。

苗圩说,党的十八大以来,我国坚定不移地走中国特色新型工业化道路,推动出台并全面实施“中国制造2025”,工业通信业发展取得了举世瞩目的新成就。“中国制造2025”顶层设计基本完成,国家制造业创新中心建设、智能制造、工业强基、绿色制造、高端装备创新等五大工程顺利推进,有效增强了制造业竞争力。因地制宜、错位竞争的制造业发展新格局正加快形成。我国将抓好“中国制造2025”国家级示范区的创建工作,开展新一轮重大技术改造升级工程,持续优化制造业发展环境。

针对一些外媒质疑钢铁产量仍在增长,苗圩认为,钢铁行业去的是产能而非产量,钢铁行业是充分竞争的,产量销量取决于市场需求。下一步将坚定不移去产能,妥善安排好因去产能下岗的职工。在彻底取缔地条钢的同时防止其死灰复燃。

针对偏远地区宽带网络建设问题,杨杰说,过去五年,中国电信累计投资近5000亿元,主要用于通信网络基础设施建设,很多投资直接用在农村,农村通信得到极大改善。今后将继续推进电信普遍服务,为农村提供更好通信服务。

在回答记者关于山东如何推进产业转型升级问题时,钱焕涛说,近年来,针对产业结构偏重的问题,山东采取了一系列措施加快经济结构调整,坚持“敲开核桃、一业一策”。制定了重点行业转型升级行动方案等,全省工业发展质量效益不断提高,产业结构逐步优化。山东推动产业转型升级将努力实现“四提”发展,即传统产品提质效、新兴产业提规模、跨界融合提潜能、品牌高端提价值。下一步,山东将着力夯实材料、工艺、设计等工业基础,大力弘扬企业家精神和工匠精神,实现山东工业的凤凰涅槃。

徐和谊说,十八大以来的五年,是汽车行业发展的最快、取得成绩最大的五年。北汽也迎来发展黄金时期,去年整车产销达到285万辆,营业收入突破4000亿元。重视强化自主创新能力和发展自主品牌,是中国汽车企业的命脉所在;抓新能源汽车产业,是中国汽车企业的未来所在;推动中国汽车品牌走向世界,是中国汽车人的责任所在。新能源汽车也是北汽集团发展的重中之重。

在回应未来中国钢铁业发展走向时,苗圩说,钢铁行业连续多年产能过剩,带来的结果是恶性竞争。工信部大力推进钢铁去产能,去年去除产能6500万吨以上,今年全年5000万吨的去产能目标到8月底已提前完成。从去年下半年开始,在28个省区市全面清理地条钢,到今年6月底,1亿吨以上地条钢已出清。钢铁行业提质增效,今年1至8月实现利润2035亿元,比去年同期增长106.9%。

十九大新闻中心举行首场集体采访

关注推进全面依法治国



10月19日,中国共产党第十九次全国代表大会新闻中心举行主题为“推进全面依法治国”的集体采访活动(下图)。

江苏薛济民律师事务所主任薛济民,上海市浦东新区人民检察院公诉二处命名检察官施净岚,江苏省委政法委副书记、省综治办主任朱光远,北京知识产权法院党组成员、副院长宋鱼水,公安部物证鉴定中心法医病理损伤技术副处长田雪梅接受采访(上图,从左至右)。

公正。

在回答记者关于公安机关办理刑事案件过程中如何防止错案问题时,田雪梅表示,目前刑事技术已经成为支撑打击犯罪、法庭诉讼和公共安全处置的科技利器。去年,全国公安机关利用刑事技术串并案件同比上升38.97%,破案同比上升151.11%。防止错案需要秉持严肃科学的态度,遵循刑事科学的规律。我们要用科学说话,铸就科技利剑;要向标准化、规范化要战斗力、权威性,这是防止错案的治本之策。目前公安机关正在努力建立全

国统一的鉴定人规范、鉴定机构规范、物证保全规范、鉴定文书规范和鉴定方法规范;要加强人才队伍建设;要提高办案人员正确应用鉴定结论的能力;要强化办案人员依法办案的意识,让每一份鉴定都能够经得起历史和实践的检验。

防范冤假错案,律师需要发挥何种作用?薛济民认为,律师在刑事诉讼过程中,对防范冤假错案起到了积极的作用。根据目前实施的刑事诉讼法,律师可以提前到侦查阶段、审查起诉阶段和审判阶段,为犯罪嫌疑人和被告人提供法律帮助

和辩护,维护其合法权益,促进法律的公平正确实施。近年来,为了防止冤假错案,我国司法改革过程中建立了许多制度,推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革,强化庭审实质化。最近,司法机关出台了非法证据排除的规则,在司法审判过程中进一步强化了罪行法定、疑罪从无这些法治理念。

此外,为增强百姓获得感,近年来,司法行政部门加大法律援助力度,从2013年至今,已为500多万群众提供了法律援助,为2800多万群众提供了免费咨询。